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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP 
Roseane Maria Garcia Lopes de Souza 

(T) 

AEAAV 

Maria Amélia Devitte F. D'Azevedo 

Leite (S) 

Edilson Pentean (S) 

Fernando Luiz Torsani (S) 

APTA/SAA Adriana Sacioto Marcantonio (T) 

ASSEMAE 

Rogério Padula Santamaria (T) 

Ana Cristina P. Persicano Pinto (S) 

Diego de Oliveira Pinto (S) 

CDRS Tatiana Marsola Piovezani (T) 

CENA/USP Marli de Fatima Fiore (T) 

DAE - Americana Leandro Gustavo Peccin (S) 

DAE Jundiaí Karen Cristina Tasaka (T) 

FT/UNICAMP Cassiana Maria Reganhan Coneglian (T) 

IPSA-C 

Dejanira de Franceschi de Angelis (S) 

Dilza Aparecida Nalin de Oliveira Leite 

(S) 

Mackenzie - 

Campinas 
José Geraldo Romanello Bueno (S) 

Movimento Resgate 

o Cambuí 

Teresa Cristina Moura Penteado (T) 

Maria Rodrigues Cabral (S) 

P.M. de Ipeúna Márcio Antonio Gomes Ramos (T) 

Rotary Rio Claro 

Cid Azul 
Dejanira de Franceschi de Angelis (T) 

SAA Tatiana Marsola Piovezani (T) 

SANASA 

Rogério Padula Santamaria (T) 

Ana Cristina P. Persicano Pinto (S) 

Diego de Oliveira Pinto (S) 

SANEBAVI Mariana Carolina Rossi de Andrade (S) 

SEMAE Joseli Karina Forti (T) 

P.M. de Limeira Juvenal Soares de Araújo Neto (T) 

  

Membros ausentes 

Entidade 

BRK Ambiental Limeira 

BRK Ambiental Santa Gertrudes 

BRK Ambiental Sumaré 

CISBRA 

DAEE – Rio Claro 

DAE Santa Bárbara d´Oeste 

Diretoria de Ensino de Bragança 

SORIDEMA 

UNESP/IB 

VISA CORDEIRÓPOLIS 

VISA RIO CLARO 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

ABES Elis Regina 

ABES-SP (CT-AS) Luis Eduardo Grisotto 

ABES-SP (CT-

RURAL) 

Ana Lucia Brasil 

 

AEAAAR (CT-SA) José Roberto Prado Junior 

Priscila Gervásio 

Agência das Bacias 

PCJ 

Bruno Aranda 

Marcos Cazzonatto 

BRK Ambiental 

Alexandre Piedemonte 

 

Francielly Moreira da Silva Martins 

 

SAAE ATIBAIA 

(CT-SA) 
Dorival Hernandes 

Central de 

Associações para o 

Saneamento - Bahia 

Felipe Toé Oliveira 

 

CIESP-Campinas 

(CT-Indústria) 
Jorge Antonio Mercanti 

CIS (CT-SA) Regina F. Boni Valente 

DAAE Rio Claro 

(CT-SA e CT-Rural) 
Miguel Madalena Milinski 

DAE Santa Bárbara 

d'Oeste (CT-SA) 
Fernanda Dias Pereira 

FT-UNICAMP/CT-

AS 
Maria Aparecida Carvalho de Medeiros 

GAEMA Flaviana Maluf de Souza 

P.M. de Jaguariúna 

(CT-SA) 
Silvana Turolla Broleze  

P.M. de Louveira 

(CT-SA) 
Mateus Arantes 

P.M. de 

Saltinho/CT-AS 
Ariella Montebello 

Rotary D4590 (CT-

ID) 
Luiz Antonio Brasi 

S.R. de Rio 

Claro/CT-RURAL 
João Primo Baraldi  

SABESP (CT-SA) 
Diego Bianchi de Moraes 

Esdras de Souza Messa 

SANASA/ASSEMA

E (CT-SA) 
André Felipe de Oliveira 

 Tarciani Santos 
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SANEBAVI (CT-

SA) 
Sueli Keiko Higuchi Yoshinaga 

SEMAE/ASSEMAE 

(CT-SA) 
Hugo Leme 

ÚNICA/CT-AS André Elia Neto 

 

(T) - Titular    (S) - Suplente      (R) - Representante 

 

1. Pauta: A pauta e a convocação da reunião foram 

enviadas aos presentes por meio de mensagem 

eletrônica, em 08 de julho de 2021. 2. Abertura da 

90ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saúde Ambiental – CT-SAM: A abertura da 

reunião foi realizada pela Sra. Roseane Maria 

Garcia Lopes de Souza, Coordenadora da CT-SAM, 

através da plataforma de videoconferência 

GoogleMeet que agradeceu a presença de todos 

dando início a reunião. 3. Informes. Na sequência a 

Sra. Roseane Maria Garcia Lopes de Souza, 

coordenadora da CT-SAM, passou a palavra ao Sr. 

Marcos Eduardo Cazzonatto, assessor técnico da 

Coordenação de Apoio ao Sistema de Gestão de 

Recursos Hídricos da Agência das Bacias PCJ para 

realizar os Informes da Secretária Executiva dos 

Comitês PCJ. 3.1. Informes da Secretária 

Executiva dos Comitês PCJ. Na sequência o Sr. 

Marcos Eduardo Cazzonatto deu início com as 

orientações gerais para as reuniões. que juntamente 

com o Sr. Bruno Aranda, analista técnico da 

Coordenação de Apoio ao Sistema de Gestão de 

Recursos Hídricos da Agência das Bacias PCJ serão 

os responsáveis pelo apoio técnico e administrativo 

para a CT-SA. a) Plano de Capacitação dos 

Membros. Informou a necessidade de incentivar os 

membros das Câmaras Técnicas a capacitarem-se 

através de cursos, demanda oriunda dos 

PROCOMITÊS e da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/2021, que aprovou a metodologia de 

distribuição dos recursos financeiros FEHIDRO. Os 

cursos podem ser gratuitos, de curta duração e a 

distância, como os disponibilizados no portal da 

Agência Nacional de Águas – ANA, orientando o 

envio do certificado do curso realizado para o e-mail 

da Secretaria Executiva. b) Próximas Reuniões dos 

Comitês PCJ. Foram informadas as próximas 

reuniões agendadas dos Comitês PCJ e informado 

que a participação não é obrigatória, sendo: 82ª 

Reunião Ordinária da CT-PL no dia 03/09/2021 as 

09:00hs, com transmissão através de link do 

Youtube a ser disponibilizado e 23ª e 24ª Reunião 

Extraordinária dos Comitês PCJ no dia 07/10/2021 

as 09:00hs com transmissão através de link do 

Youtube a ser disponibilizado. c) Lançamento da 

NewsComitêsPCJ. Informou tratar-se de um 

espaço destinado a divulgação periódica, para 

difusão das informações sobre aas ações 

desenvolvidas no âmbito dos Comitês PCJ, podendo 

ser acessado pelos site dos Comitês PCJ e da 

Agência das Bacias PCJ. d) Alteração de 

Representantes. Foi informado a inclusão da Sra. 

Maria Carolina Rossi de Andrade e o Sr. Luiz 

Ricardo de Oliveira como representantes suplentes 

da SANEBAVI e a alteração de representante titular 

para o Sr. José Luiz Martini e da Sra. Maria Amélia 

Devitte Ferreira como representante suplente pela 

AEAAV. e) Apresentação dos Secretários 

Executivos d a equipe da Coordenação de Apoio 

ao Sistema de Gestão de Recursos Hídricos da 

Agência das Bacias PCJ). Na sequência foi 

informada a composição da Secretaria Executiva, 

formada pelo Sr. André Luiz Sanchez Navarro, 

Secretário Executivo do CBH-PCJ e PCJ 
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FEDERAL, Sra. Caroline Túbero Bacchin 

Secretária Executiva-Adjunta do CBH-PCJ e pelo 

Sr. Damião Aparecido do Couto Secretário 

Executivo do CBH-PJ1. Assim como da equipe da 

Coordenação de Apoio ao Sistema de Gestão de 

Recursos Hídricos da Agência das Bacias PCJ, da 

qual o Sr. Marcos Cazzonatto e o Sr. Bruno Aranda 

farão o acompanhamento da CT-SAM. 4. 

Aprovação da Ata da 89ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Saúde Ambiental.  Na 

sequência a Sra. Roseane Maria Garcia Lopes de 

Souza, coordenadora da CT-SAM, abriu espaço 

para manifestação sobre o conteúdo das Minuta Ata 

da 89ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saúde Ambiental, realizada em 16/07/2021, 

realizada por videoconferência, sendo submetida 

aos presentes que a aprovaram por unanimidade. 5. 

Quais os Impactos da Nova Portaria GM/MS n° 

888 do Ministério da Saúde Publicada em 4 de 

maio de 2021 – procedimentos de controle e de 

vigilância da qualidade da água para consumo 

humano e seu padrão de potabilidade. Na 

sequência a Sra. Roseane Maria Garcia Lopes de 

Souza informou em relação ao convite realizado aos 

coordenadores das Câmaras Técnicas em que suas 

ações poderão ser influenciadas pela nova portaria, 

passando a palavra aos coordenadores. a) Câmara 

Técnica Uso e Conservação da Água no Meio 

Rural - CT-Rural. Na sequência o Sr. João Primo 

Baraldi Coordenador da CT-Rural, que 

cumprimentou a todos e informou sua preocupação, 

uma vez que foram aprovados 9 Planos Municipais 

de Saneamento Rural, podendo interferir nos planos 

realizados. b) Câmara Técnica de Uso e 

Conservação da Água na Indústria -CT-

Indústria Na sequencia o Sr. Jorge Antonio 

Mercanti coordenador da CT-Indústria informou 

que esse tema será abordado a partir da próxima 

reunião na CT-Indústria. c) Câmara Técnica de 

Saneamento, (CT-AS). Na sequência a Sra. Ariella 

Machado de Oliveira Montebello, Coordenadora da 

CT-SA informou que a Portaria em questão afeta 

diretamente a área do saneamento básico e que pode 

dificultar o atendimento de acordo com a estrutura 

existente nos municípios e empresas de saneamento. 

Na sequência o Sr. Luis Eduardo Grisotto 

coordenador adjunto da CT-SA, informou que esse 

assunto já foi incorporado no Plano de Trabalho da 

CT-SA e que serão acompanhados os impactos 

gerados e o avanço na aplicação da portaria nos 

municípios das Bacias dos Comitês PCJ. d) 

Câmara Técnica de Saúde Ambiental – CT-

SAM. Na sequência a Sra. Roseane Maria Garcia 

Lopes de Souza, coordenadora da CT-SAM 

informou que é necessário entender e verificar os 

impactos que serão gerados pela nova portaria e as 

dificuldades em sua aplicação e que a portaria em 

questão não foca um plano de trabalho em conjunto 

para melhoria da água. Informou também a 

necessidade de apresentar a população a qualidade 

de água fornecida; a capacidade dos laboratórios em 

atender a nova portaria; Levantar os impactos 

operacionais e financeiros; levantamento dos custos 

financeiros dos parâmetros propostos para os 

sistemas de abastecimentos e soluções alternativas, 

o benefício em segurança da água e os impactos na 

saúde e os custos para o tratamento e também a 

busca por novas tecnologias. Informou também a 

indefinição da portaria em relação ao Plano de 

Segurança da Água – PSA. Na sequência a Sra. 
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Roseane Maria Garcia Lopes de Souza, 

coordenadora da CT-SAM passou a palavra ao Sr. 

Hugo Leme representante do SEMAE/ASSEMAE 

que informou em relação a dificuldade que as 

Estações de Tratamento existentes terão dificuldade 

sem alteração do processo em atender aos novos 

parâmetros da Nova Portaria GM/MS n° 888 do 

Ministério da Saúde Publicada em 4 de maio de 

2021, investimento esse a curto prazo e que não 

estavam previstos pelos operadores do sistema de 

tratamento. Na sequência a Sra. Roseane Maria 

Garcia Lopes de Souza, coordenadora da CT-SAM 

passou a palavra ao Sr. Felipe Toé Oliveira, 

representando a Central de Associações para o 

Saneamento – Bahia que saudou a todos e após um 

breve histórico informou que a Portaria de 

Consolidação N° 5 do Ministério da Saúde de 02 de 

Outubro de 2017, unificando uma série de outras 

portarias que traziam de forma fragmentada os 

parâmetros de potabilidade, estando em vigor até a 

presente data e que em seu Art. 129, orienta que o 

Anexo 20 trata das normas de potabilidade da água 

e procedimentos, recentemente alterado pela 

Portaria GM/MS n° 888 do Ministério da Saúde 

Publicada em 4 de maio de 2021 e que portanto o 

Anexo 20 ainda está em vigor e que mesmo com a 

reforma não há menção a saúde pública e informa 

que a União tem competência para os parâmetros de 

potabilidade e que estabelecendo uma norma única 

para o Território Nacional, que possui os mais 

diversos sistemas de tratamento para o 

abastecimento público pode prejudicar o 

atendimento ao padrão de potabilidade, sendo 

necessário avançar em um processo de revisão para 

a portaria, através da união de esforços. Na 

sequência a Sra. Roseane Maria Garcia Lopes de 

Souza, coordenadora da CT-SAM passou a palavra 

ao Sr. Miguel Madalena Milinski que a Portaria 

GM/MS n° 888 do Ministério da Saúde Publicada 

em 4 de maio de 2021 é uma Lei Federal abrangendo 

todo o território nacional podendo causar impactos 

econômicos a pequenos municípios e para a zona 

rural não haverá mudanças uma vez que não é 

monitorada, seguindo as normas do CONAMA, 

havendo uma preocupação com o tratamento de 

esgoto rural e o uso de agrotóxicos. Informou 

também a impossibilidade dos laboratórios 

creditados em atender as novas demandas de acordo 

com a nova portaria. Na sequência a Sra. Roseane 

Maria Garcia Lopes de Souza, coordenadora da CT-

SAM passou a palavra aos Srs. Miguel Madalena 

Milinski, João Primo Baraldi, Felipe Toé Oliveira, 

as Sra(s) Ariella Montebello, Maria Amelia Mel e 

Ana Lucia Brasil que abordaram o tema do 

saneamento rural. Na sequência a Sra. Roseane 

Maria Garcia Lopes de Souza, coordenadora da CT-

SAM passou a palavra aos Sr. Jorge Antonio 

Mercanti que informou que abordara a Portaria 

GM/MS n° 888 do Ministério da Saúde Publicada 

em 4 de maio de 2021, na CT-Indústria e no CIESP-

Campinas para verificar os impactos na indústria. 

Na sequência a Sra. Roseane Maria Garcia Lopes de 

Souza, coordenadora da CT-SAM informou que 

será inserido no plano de trabalho da CT-SAM a 

Portaria GM/MS n° 888 do Ministério da Saúde 

Publicada em 4 de maio de 2021 e que as câmaras 

técnicas tem entendido a importância dessa portaria 

em suas áreas de atuação, a Sra. Ariella Montebello 

coordenadora da CT-SA informou que a portaria 

também será incluída em seu plano de trabalho. Na 



Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-SAM: CÂMARA TÉCNICA DE SÚDE AMBIENTAL 

Ata da 90ª Reunião Ordinária da CT-SAM - 24/08/20221 - 09h00 

Reunião por Videoconferência – Google Meet 
 

 

 

011.04.02.006 

Página 5 de 5 

sequência a Sra. Dejanira de Franceschi de Angelis 

informou sobre a necessidade dos novos membros 

tomarem conhecimento do Projeto de Avaliação de 

Água Bruta para as Bacias PCJ que passará por 

aprovação no âmbito da CT-PL e Plenária, sendo 

induzido nesse estudo análises de toxicidade e 

demais aspectos não abordados na portaria, como 

poluentes emergentes, sendo possível a partir desses 

dados avaliar as condições de saúde pública. 6. 

Como Aumentar o Número de Membros da CT-

SAM. Na sequência a Sra. Roseane Maria Garcia 

Lopes de Souza, coordenadora da CT-SAM 

informou que a idéia é buscar mais entidades, 

profissionais para o acompanhamento da CT-SAM. 

7. Outros Assuntos. Na sequência a Sra. Roseane 

Maria Garcia Lopes de Souza, coordenadora da CT-

SAM passou a palavra a Sra. Cassiana Maria 

Reganhan Coneglian que informou o agendamento 

para o dia 29/11/2021 a realização do Seminário 

Anual da CT-SAM – Segurança da Água como 

Princípio para a Política de Saúde Ambiental, 

abordando os temas: Plano de Segurança da Água – 

PSA; Agrotóxicos; Melhores Práticas em 

Tratamento de Água; Águas Subterrâneas e 

Análises Laboratoriais, sendo os temas submetida 

aos presentes que aprovaram por unanimidade. 7. 

Apresentação e Aprovação do Plano de Trabalho 

da CT-SAM 2022-2023. Na sequência a Sra. 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza, 

coordenadora da CT-SAM fez uma apresentação do 

Plano de Trabalho 2022-2023, informando os temas 

da categoria A; B e C sendo o plano de trabalho 

submetido aos presentes que aprovaram por 

unanimidade 8. Encerramento: Foi passada a 

palavra aos presentes e não havendo manifestação, 

foi dada por encerrada a reunião.  

 

 

 

 

Roseane Maria Garcia Lopes de Souza  

Coordenadora da CT-SAM 

 

 

 

 

 

Cassiana Maria Reganhan Coneglian  

Coordenadora-adjunta da CT-SAM 
 


